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E. Kamyshnikova, M. Vereskun, K. Verzilova. Using taxonomic analysis to assess the level of organizational 
efficiency of industrial enterprises. 

The article deals with the possibility of using the method of taxonomic analysis for a assessment of the level of 
effectiveness of the functioning of multi-level organizational and economic systems of industrial enterprises. Approbation of the 
use of this method for assessment of the level of organizational efficiency of an industrial enterprise was carried out on the 
example of PJSC "Kamet-Stal". A conclusion was made about the effectiveness of this method and the prospects of its use for 
evaluating the effectiveness of the functioning of other organizational and economic systems of industrial enterprises. 
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Камишникова Е.В., Верескун М. В., Верзілова К.С. Використання таксономічного аналізу для оцінки рівня 

організаційної ефективності промислових підприємств.  
В статті розглянуто питання щодо можливостей використання методу таксономічного аналізу для оцінки 

рівня ефективності функціонування різнорівневих організаційно економічних систем промислових підприємств. 
Проведено апробацію використання цього методу для оцінки рівня організаційної ефективності промислового 
підприємства на прикладі ПрАТ «Камет-Сталь». Зроблено висновок про дієвість даного методу та перспективи його 
використання для оцінки ефективності функціонування інших організаційно-економічних систем промислових 
підприємств. 

Ключові слова: організаційна ефективність; таксономічний аналіз; оцінка ефективності; промислові 
підприємства.  

 
Постановка проблеми та її зв’язки з науковими чи практичними завданнями. 

Проблема оцінювання організаційної ефективності не є новою. Проте, єдиної і загальноприйнятої 
методології не створено і донині.  Зрозуміло, що процес оцінювання вимагає наявності точних 

 
© E. Kamyshnikova, M. Vereskun, K. Verzilova. / Камишникова Е.В., Верескун М. В., Верзілова К.С., 2023 



82 

економічних критеріїв, які повинні мати однозначний кількісний вираз. Тривалий час в якості 
такого критерію використовували прибутковість організації. Проте, в сучасному турбулентному 
глобальному економічному середовищі цей критерій не може бути використаний, як 
універсальний. По-перше, далеко не всі промислові підприємства є прибутковими, проте, вони 
продовжують існувати і займають свою долю ринку. По-друге, на різних етапах існування 
підприємства розмір прибутку може суттєво коливатися і навіть зникати взагалі. Що, однак, ніяк 
не буде свідчити про те, що підприємство працює неефективно. З методологічної точки зору 
найбільш адекватним є цільовий підхід, в межах якого організаційна ефективність промислового 
підприємства може бути оцінена, як ступінь досягнення цілей існування організації. При цьому 
прибутковість може виступати в якості одного з параметрів такої ефективності.  

Під параметрами ефективності в даному випадку маються на увазі такі кількісні та якісні 
показники, аналіз яких дозволяє оцінити ступінь досягнення цілей, які були поставлені перед 
промисловим підприємством на аналізованому етапі розвитку.  

Окремою проблемою є вибір методу проведення комплексної оцінки обраних показників, 
оскільки є необхідність агрегування в межах єдиного оціночного показника низки різних 
абсолютних та відносних кількісних та якісних показників. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, на які спираються автори. Зрозуміло, що 
формування системи оцінки рівня організаційної ефективності залежить від мети її 
функціонування на даному етапі його розвитку та життєвого циклу. Це визначатиме як визначення 
показників для проведення оцінки, так і вибір методу агрегування та інтерпретації отриманих 
результатів.  

Питаннями оцінки рівня організаційної ефективності займалися відомі закордоні та 
вітчизняні вчені. Основними серед вітчизняних вчених можна виділити праці М.В. Куцинської (1), 
Р.З. Будинського (2), О.М. Ястремської (3), В.С. Плюта (4), Н.А. Кизима, Т.А. Тищенко та Я.В. 
Догадайло (5). Серед закордоних вчених вагомий внесок у розробку цієї теми внесли Ф. Батісті та 
О. Кампо (6), А. Байс та М. Стандер (7), Дж. Фарр та І. Фарбер (8) та інші автори. 

Пропозиції щодо способа відбору показників для оцінки організаційної ефективності 
функціонування промислових підприємств з урахуванням специфіки його діяльності та стадії 
життєвого циклу були тезисно представлені в нашій минулій праці (9).  

Виділення невирішених частин загальної проблеми. Основним завданням на шляху 
оцінки рівня організаційної ефективності промислових підприємств є визначення способів 
інтегрування окремих різнорозмірних показників у єдиний інтегральний показник, що всебічно 
характеризував би організаційну ефективність функціонування промислового підприємства та її 
динаміку.  

Формування цілей статті (постановка завдання). Основним завданням статті є практична 
апробація та визначення можливостей використання методу таксономічного аналізу для оцінки 
рівня організаційної ефективності функціонування промислового підприємства. 

Результати дослыдження. В даній статті в якості методичної основи для проведення 
оцінювання рівня  організаційної ефективності функціонування промислового підприємства 
пропонується використання таксономічного аналізу. 

Математичною базою даного методу аналізу є процес визначення таксономічної 
(евклідової) відстані між певними точками багатовимірного простору, при цьому, розмірність 
такого простору задається низкою аналітичних ознак, що характеризують  об’єкт дослідження. 
Варто додати, що з метою забезпечення репрезентативності отриманих розрахунків даним методом 
передбачено здійснення попередньої стандартизації (нормування) показників, тобто приведення їх 
до порівняного вигляду, що дозволяє проводити співставлення різнорідних показників незалежно 
від їх типологічної приналежності (абсолютні/відносні, натуральні/вартісні і т.д.), що відкриває 
додаткові можливості у проведенні дослідження та забезпеченні повноти кінцевого інтегрального 
показника [10]. 
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Основною перевагою застосування таксономічного аналізу для проведення оцінки рівня 
організаційної ефективності промислового підприємства є можливість використання широкого 
спектру аналітичних ознак, які характеризують об’єкт дослідження з подальшим визначенням 
інтегрального показника, що дозволяє визначити пріоритети розвитку різних підсистем 
підприємства, кількісно та якісно оцінивши відхилення поточного стану від еталонного [10]. 

Основні етапи проведення таксономічного аналізу та математичне тлумачення його етапів 
наведені в [11; 12].  

Практичну апробацію процедури оцінки рівня організаційної ефективності проводимо у 
формі аналітичної таблиці 1. В якості вихідних даних для аналізу використані поквартальні 
показники, що характеризують роботу коксохімічного підрозділу ПрАТ «Камет-Сталь» за період 
2018-2020 рр.  

На першому етапі оцінки виявляємо характер впливу основних факторів, що ввійшли до 
моделі оцінки, на результуючий показник, а також розраховуємо середні значення і 
середньоквадратичне відхилення по кожному із розглянутих факторів (таблиця 2). 

Як видно з наведеної таблиці, більшість факторів (10 із 12) є факторами прямої дії, тобто їх 
збільшення свідчить про підвищення ефективності функціонування оцінюваної системи. 
Розраховане середньоквадратичне відхилення дозволяє провести стандартизацію отриманих даних. 
Розраховані стандартизовані значення ознак та встановлені еталонні значення дозволяють 
обчислити показники математичного очікування, середньоквадратичного відхилення, щоб на їх 
основі розрахувати показник максимальної відстані від еталону [11]. Результати розрахунків 
подано у таблиці 3. 

Таблиця 1.  
Показники для оцінки рівня організаційної ефективності ПрАТ «Камет-Сталь». 

 
 



 

Проведені розрахунки дозволяють визначити фінальний інтегрований показник оцінки 
рівня організаційної ефективності ПрАТ «Камет-Сталь». Зазначимо, що у практиці 
застосування таксономічного аналізу виділяють два підходи – традиційний та модифікований 
[11] .  

Відповідно до першого кінцевим показником виступає оцінка ступеня відхилення стану 
об’єкта оцінки від еталонного, а у межах другого, шляхом додаткових обчислень встановлюють 
показник оцінки рівня розвитку [11].  
В даній роботі було застосовано модифікований таксономічний аналіз. Результати проведених 
розрахунків, а саме динаміку показника організаційної ефективності ПрАТ «Камет-Сталь» за 
період 2018-2020 р. представлено на рис.1. 

Таблиця 2. Характер впливу основних факторів на результуючий показник,  середні 
значення і середньоквадратичне відхилення факторів. 
№ 
з/п 

Показник 
Характер 

впливу 
(+/-) 

Сер. 
знач. 

Сер. кв. 
відхилення 

  Загальні критерії ефективності 
1 Обсяги реалізованої продукції + 1136846 264108 
2 Загальна рентабельність + -5,377 8,159 
3 Коефіцієнт фінансової стійкості + 0,262 0,093 
4 Коефіцієнт платоспроможності + 0,006 0,005 

5 Витрати на 1 грн. реалізованої продукції - 1,063 0,102 

  
Показники ефективності використання трудових 

ресурсів   
 

6 Продуктивність праці + 913,442 161 

7 

Коефіцієнт співвідношення темпів зростання 
продуктивності праці і темпів зростання заробітної 
плати + 0,564 

0,098 

8 
Частка приросту обсягу виробництва в результаті 
зростання продуктивності праці + 0,967 

0,002 

  
Показники ефективності використання 

матеріально-технічних ресурсів   
 

9 Фондовіддача + 0,553 0,191 

10 Коефіцієнт обігу обігових коштів + 0,466 0,088 

11 
Коефіцієнт співвідношення приросту товарної 
продукції до приросту обігових коштів + 0,842 

0,117 

12 Матеріаломісткість продукції - 1,013 0,107 
 

Таблиця 3. Проміжні показники оцінки рівня організаційної ефективності ПрАТ «Камет-
Сталь».  

Показник Значення 
M(di0) 6,265 

σ0 2,503 
d0 14,223 

 
Наведені на рис. 1 результати розрахунків свідчать, що рівень організаційної ефективності 
ПрАТ «Камет-Сталь» протягом розглянутого періоду постійно знижувався. При чому суттєве 
зниження сталося у 2019 р., про що свідчить зниження значення показника ефективності із 
0,844 до 0,449. 
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Рисунок 1. Динаміка модифікованого показника рівня організаційної ефективності ПрАТ 
«Камет-Сталь» за період 2018-2020 р.  

 

Протягом 2019-2020 рр. не можливо визначити однозначної тенденції зміни рівня 
організаційної ефективності. Можна лише відзначити, що вона коливалась на достатньо 
низькому рівні – від 0,369 до 0,451. 

Висновки даного дослідження і перспективи подальших робіт у цьому напрямку. 
По результатам проведеного дослідження можна зробити наступні висновки. 

1. Оцінка рівня організаційної ефективності промислових підприємств є складним методичним 
завданням, на вирішення якого суттєво впливають індивідуальні фактори, притаманні 
конкретному промисловому підприємству. 
2. Таксономічний аналіз є дієвим методом, який може бути використаний для оцінки рівня 
організаційної ефективності промислових підприємств. 
3. Використання методу таксономічного аналізу для оцінки рівня організаційної ефективності 
ПрАТ «Камет-Сталь» дозволило визначити кількісний показник, що характеризує рівень 
організаційної ефективності та оцінити його динаміку. 

Використання методу таксономічного аналізу для оцінки рівня ефективності 
функціонування інших організаційно-економічних систем промислового підприємства є 
перспективним напрямком подальших досліджень.  
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